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Anhang 1 

(Stand 01.01.2012) 

A Disparitätenabbau (Art. 10) 

DA = 
(100–HEI) x DAP x mhEpK x WB 

100 

 
DA  =  Disparitätenabbau in Franken 
HEI  =  Harmonisierter Steuerertragsindex 
DAP  =  Disparitätenabbau in Prozent 
mhEpK  =  Mittlerer harmonisierter Steuerertrag pro Kopf 
WB  = Wohnbevölkerung 
 

B Mindestausstattung (Art. 11) 

MA = [(mhEpK x MAP) – (hEpK + DApK)] x WB 
 
MA  =  Mindestausstattung in Franken 
mhEpK  =  Mittlerer harmonisierter Steuerertrag pro Kopf 
MAP  =  Mindestausstattung in Prozent 
hEpK  =  Harmonisierter Steuerertrag pro Kopf 
DApK  =  Disparitätenabbau in Franken pro Kopf 
WB  =  Wohnbevölkerung 
 
C Pauschale Abgeltung der Zentrumslasten Gemeinde Bern (Art. 
16) …* 
 
D Pauschale Abgeltung der Zentrumslasten Gemeinde Biel (Art. 16) 
...* 
 
E Pauschale Abgeltung der Zentrumslasten Gemeinde Thun (Art. 
16) ...* 
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F Lastenausgleich Lehrergehälter (Art. 24) 

GA = 
GSGn 

x VZSt 
GVZSt 

 
GA  = Gemeindeanteil pro Schulstufe in Franken 
GSGn  = Gesamtsumme der Aufwendungen gemäss Artikel 24 Absatz 1 
GVZSt  = Anzahl Vollzeitstellen aller Gemeinden 
VZSt  = Anzahl Vollzeitstellen der Gemeinde 
 

G Lastenausgleich Sozialhilfe (Art. 25) 

GA = 
GSGn 

x WBG 
WBGn 

 
GA  = Gemeindeanteil in Franken 
GSGn  =  Gesamtsumme aller Gemeinden gemäss Artikel 25 
WBGn  =  Wohnbevölkerung aller Gemeinden 
WBG  =  Wohnbevölkerung der Gemeinde 
 
 
H Lastenausgleich Sozialversicherung AHV (Art. 26) ...* 
 
I Lastenausgleich Sozialversicherung IV (Art. 27) ...* 
 

K Lastenausgleich Sozialversicherung EL (Art. 28) 

GA = 
GSGn 

x WBG 
WBGn 

 
GA  =  Gemeindeanteil in Franken 
GSGn  =  Gesamtsumme aller Gemeinden gemäss Artikel 28 
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WBGn  =  Wohnbevölkerung aller Gemeinden 
WBG  =  Wohnbevölkerung der Gemeinde 
 

L Lastenausgleich öffentlicher Verkehr (Art. 29) 

GA = ( 
GSGn x 0.67 

x VAG) + ( 
GSGn x 0.33 

x WBG) 
VAGn WBGn 

 
GA  =  Gemeindeanteil in Franken 
GSGn  =  Gesamtsumme aller Gemeinden gemäss Artikel 29 
VAGn  =  Verkehrsangebot aller Gemeinden 
VAG  =  Verkehrsangebot der Gemeinde 
WBGn  =  Wohnbevölkerung aller Gemeinden 
WBG  =  Wohnbevölkerung der Gemeinde 
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M Lastenausgleich Familienzulagen (Art. 29a) 

GA = 
GSGn 

x WBG 
WBGn 

 
GA  = Gemeindeanteil in Franken 
GSGn  = Gesamtsumme aller Gemeinden gemäss Artikel 29a 
WBGn  = Wohnbevölkerung aller Gemeinden 
WBG  = Wohnbevölkerung der Gemeinde 
 

N Lastenausgleich neue Aufgabenteilung (Art. 29b) 

Saldo zu Gunsten des Kantons 

GA = 
GSzGKn 

x WBG 
WBGn 

 
GA  = Gemeindeanteil in Franken 
GSzGKn  = Gesamtsaldo zu Gunsten des Kantons gemäss Artikel 29a 
WBGn  = Wohnbevölkerung aller Gemeinden 
WBG  = Wohnbevölkerung der Gemeinde 
 

Saldo zu Gunsten der Gemeinden 

ZK = 
GSzGGn 

x WBG 
WBGn 

 
ZK  = Zuschuss Kanton in Franken 
GSzGGn = Gesamtsaldo zu Gunsten der Gemeinden gemäss Artikel 29a 
WBGn = Wohnbevölkerung aller Gemeinden 
WBG = Wohnbevölkerung der Gemeinde 
 
 


